
 

Stadt Plauen        Plauen, 15. April 2016 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 15. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 10.03.2016 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:05 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name  

 

Vorsitzender    
 

Herr Bürgermeister  Steffen Zenner   

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Ingo Eckardt   

Herr Hansgünter Fleischer   

Herr Daniel Herold   

Frau Petra Rank   

Herr Jörg Schmidt   

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Dr. Lutz Behrens   

Herr Dietrich Kelterer   

Herr Volker Rudert   

Herr Reinhard Schmidt   

Herr Ronny Schütz   

Frau Renate Wünsche   

 

Stellvertretendes Mitglied    
 

Herr Sven Gerbeth  Vertretung für Herrn Rico Kusche 

Herr Thomas Salzmann  Vertretung für Herrn Prof. Dr. Lutz Ko-

walzick 

 

Abwesende: 
 

Name  

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  entschuldigt 

Herr Rico Kusche  entschuldigt 

Frau Marie Nele Wolfram  entschuldigt 

Herr Benjamin Zabel  entschuldigt 
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Beratendes Mitglied    
 

Herr Stefan Fraas  entschuldigt 

Herr Volker Herold  entschuldigt 

 

Anwesend aus der Verwaltung 

 

Frau Myrczeck, Gleichstellungsbeauftragte         zu allen TOP 

Frau Weigl, Rechnungsprüfungsamt          zu allen TOP 

Herr Bley, Festhalle                        zu allen TOP 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb                zu allen TOP  

 

Gäste 

 

Herr Teufel, Seniorenbeirat           zu TOP 1 bis 4 

Vertreter der Presse            zu TOP 1 bis 4   
 

Tagesordnung - öffentlicher Teil: 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 

  

1.1 . Tagesordnung 

  

1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

04.02.2016 

  

1.3 . Beantwortung von Anfragen 

  

1.4 . Informationen des Bürgermeisters 

  

2 . Information zu Freiluftveranstaltungen der Theater Plauen-Zwickau gGmbH durch den Gene-

ralintendanten des Theaters, Herrn May 

  

3 . Information Vertragsangebot der Vogtland Kultur GmbH zur Betreibung der Festhalle Plauen 

 Drucksachennummer 332/2016 

  

3.1 . Petition an den sächsischen Landtag zum Theater Plauen/Zwickau 

  

4 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 

 

 1 . Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 15. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wir durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Bürgermeister Zenner eröffnet und 

geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Frau Stadträtin Petra Rank und Herr Stadtrat Ingo Eckardt vorgeschlagen und bestä-

tigt. 
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 1.1 . Tagesordnung 

  

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., bittet darum, einen zusätzlichen Tagesord-

nungspunkt aufzunehmen. Sie möchte die Ausschussmitglieder über die Antwort auf die Peti-

tion zum Theater Plauen/Zwickau informieren. 

Herr Bürgermeister Zenner verweist auf die Geschäftsordnung. Die Ausschussmitglieder sind 

einverstanden, die Tagesordnung um den TOP 3.1. zu ergänzen. 

 

Die geänderte Tagesordnung für die 15. Sitzung des Kultur-und Sportausschuss wird bestä-

tigt. 
   

 

 1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 04.02.2016 

  

 Herr Stadtrat Hansgünter Fleischer, Fraktion CDU, bittet darum den TOP 3.2 der Nieder-

schrift noch um die Aussage von Herrn Fraas zu ergänzen. 

Diese wird noch im Protokoll aufgenommen. 

 

Ergänzung zum Protokoll der 14. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses von 04.02.2016 

TOP 3.2.: 

Herr Stefan Fraas, sachkundiger Einwohner, merkt an, dass die GEMA  der größte Abzo-

ckerverein ist, den es in Deutschland gibt, da die durch die GEMA vereinnahmten Gelder 

nicht den Komponisten oder Urhebern zugutekommen. 

Er fragt nach der bisherigen Regelung mit der GEMA bei öffentlichen Auftritten. 

Ohnehin Verbotenes erfährt durch diese Regelung eine Halblegalisierung,  

in dem die GEMA Gelder erhält. Im Endeffekt bleibt es eine Mauschellösung. 
 
Herr Bürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffent-

lichen Teil der 14. Sitzung am 04.02.2016 fest. 

 
   

 1.3 . Beantwortung von Anfragen 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt nach, wie hoch der Förderanteil der 

Beschallungsanlage war. 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, antwortet, das eine investive Förderung in Höhe von  

90% erfolgte. 

Herr Bürgermeister Zenner macht darauf aufmerksam, dass die Beschallungsanlage noch 

nicht in Betrieb ist und weitere Anfragen im nichtöffentlichen Teil behandelt werden sollen. 
   

 

 1.4 . Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert die Ausschussmitglieder, dass der Top 2 auf Grund der 

Erkrankung von Herrn May entfallen muss.  

Er fragt an, ob die Anfrage zum Strukturkonzept nochmals auf die Tagesordnung soll und ob 

dazu Frau Kaiser eingeladen oder nur eine Information erfolgen soll. 

Die Ausschussmitglieder befürworten die Einladung von Frau Kaiser. 

Herr Bürgermeister Zenner wird das Thema für den Ausschuss im September aufnehmen. 
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 2 . Information zu Freiluftveranstaltungen der Theater Plauen-Zwickau gGmbH durch den 

Generalintendanten des Theaters, Herrn May 

  

 Dieser TOP entfällt auf Grund der Erkrankung von Herrn May.  
   

 

 3 . Information Vertragsangebot der Vogtland Kultur GmbH zur Betreibung der Festhalle 

Plauen 

 Drucksachennummer 332/2016 

  

 Herr Bürgermeister Zenner begrüßt dazu Herrn Bley, Leiter Festhalle, und erläutert die Vor-

lage. 

Die Verhandlungen haben ergeben, dass das Angebot der Vogtland Kultur GmbH nicht lukra-

tiv ist. Er stellt  die Vorlage durch eine Power Point Präsentation vor. 

Durch die Stadt Plauen soll ein Zuschuss für die Betreibung an die Vogtland Kultur GmbH 

gezahlt werden und gleichzeitig ist die Stadt aber weiterhin für das Gebäude zuständig. Die 

Vogtland Kultur GmbH ist zu klein, um das Gebäude vollständig zu übernehmen. 

Daher wird von diesem Angebot Abstand genommen. 

Herr Bley, Leiter Festhalle, ergänzt noch, dass bei  einer Veränderung der Mitarbeiterstruktur 

34.000€ Personalkosten pro Jahr eingespart werden können.  

Herr Stadtrat Hansgünter Fleischer, Fraktion CDU, merkt an, dass Personalangelegenheiten 

im nichtöffentlichen Teil besprochen werden sollten, er hat dazu noch Fragen. 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt an, welche Einrichtungen durch die Vogtland 

Kultur GmbH selbst betrieben werden. 

Herr Bürgermeister Zenner nennt einige Einrichtungen, bemerkt jedoch, dass diese durch den 

Vogtlandkreises finanziert werden. 

Herr Bürgermeister Zenner macht darauf aufmerksam, dass durch die Kreisumlage, durch die 

Kulturumlage usw. eine Vierfachfinanzierung der Kultur der Stadt Plauern erfolgt. 

Frau Stadträtin Petra  Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt an, ob andere Einrichtungen an die 

GmbH abgegeben werden. 

Herr Bürgermeister Zenner verneint dies zunächst. Eine Übertragung der Bibliothek wird 

derzeit geprüft. 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt an, welchen Beruf der Azubi in der Festhalle 

erlernt. Herr Bley, Leiter Festhalle, antwortet, dass er als Veranstaltungstechniker ausgebildet 

wird und später auch übernommen werden soll. 

Herr Bürgermeister Zenner ergänzt noch, dass man auch eine Verantwortung der Mitarbeiter 

gegenüber hat und auch deshalb das Angebot der Vogtland Kultur GmbH nicht angenommen 

werden konnte. 

Herr Bley, Leiter Festhalle, merkt noch an, dass man durch die Glashülle sehr eingeschränkt 

ist und auch schon über einen weiteren Anbau nachgedacht wurde. Deshalb wird ein Bewirt-

schaftungskonzept erarbeitet und ebenfalls ein Veranstaltungsspektrum. 

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktion CDU, merkt an, dass von Besuchern die Akustik bemän-

gelt wird und fragt an was geändert werden kann. 

Herr Bley, Leiter Festhalle, antwortet, dass ihm diese Problem nicht bekannt ist. 

Herr Stadtrat Daniel Herold, Fraktion DIE LINKE., fragt nach der defekten Beleuchtung am 

Parkplatz. 

Herr Bley, Leiter Festhalle, antwortet, dass diese behoben ist. 

Herr Bürgermeister Zenner informiert noch, dass eine Erneuerung des Parketts im Saal not-

wendig ist.  

Herr Bley, Leiter Festhalle, ergänzt, dass die Erneuerung  in diesem Jahr durchgeführt wird, 

da die Nutzschicht des Parketts nicht mehr vorhanden ist. 

 

Der Kultur- und Sportausschuss nimmt die Informationsvorlage mit der Drucksachen-

nummer  332/2016 zur Kenntnis. 
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 3.1 . Petition an den sächsischen Landtag zum Theater Plauen/Zwickau 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., informiert die Ausschussmitglieder, dass 

die Petition zum Theater Plauen/Zwickau an den sächsischen Landtag abgelehnt wurde. Sie 

verliest die Begründung. Das Anliegen sollte aber weiter verfolgt werden und auch die Stadt-

verwaltung sollte dazu Stellung beziehen.   

 4 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt an, ob die Information, dass das Theater kei-

ne open Air Veranstaltungen mehr durchführen will, richtig ist. 

Dies wird durch das Theater beantwortet. 

 

Herr Stadtrat Fleischer, Fraktion CDU, fragt an, wie weit die Vertragsgestaltung mit dem 

Förderverein Komturhof und der Stadt ist. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass zwischen dem GB II und dem Oberbürgermeister 

Gespräche dazu laufen. 

Frau Renate Wünsche, sachkundige Einwohnerin, ergänzt, dass es dazu am 14.03.2016 einen 

Termin mit dem Oberbürgermeister und dem Anwalt des Fördervereins gibt. 

Herr Stadtrat Hansgünter Fleischer, Fraktion CDU, merkt an, dass erst der Vertrag mit dem 

Förderverein Komturhof abgeschlossen werden sollte und fragt gleichzeitig an, ob der Vor-

schlag der Laufzeit von 10 Jahren aufgenommen wurde. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass eine Laufzeit von 10 Jahren vorgeschlagen wurde. 

Frau Renate Wünsche, sachkundige Einwohnerin, ergänzt, dass eine Laufzeit von 10 Jahren 

im Vertrag aufgenommen wurde. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE, fragt an, ob im nächsten Ausschuss der 

Planungsstand des Turnhallenanbaus am Lessing Gymnasium vorgestellt werden kann. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass diese Frage im Ausschuss Stadtbau- und Umwelt 

zu stellen ist. 

 
  

 

    

 

  

  

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Herr Steffen Zenner  Frau Petra Rank  

Bürgermeister  Stadträtin  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Frau Schmidt  Herr Ingo Eckardt  

Schriftführer  Stadtrat  
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